

## 主委访谈

# 胡学庆：期待中国乳房再造“唱响”国际舞台

● 本报记者 张思玮

“乳房是女性重要的性征器官，随着女性的不同生理阶段发生动态变化。虽然乳房在现代社会环境下不会直接暴露，但人们可以感知到它的存在，它与鼻子、耳朵没什么区别，缺失了就应该进行补救、再造。这关系到乳房缺失患者特别是因乳腺癌手术切除乳房患者是否能够顺利地重返社会与家庭。”近日，浙江大学医学院附属第二医院整形外科主任医师胡学庆接受《医学科学报》采访时表示，完成乳房再造才能形成乳腺癌诊治闭环。

### 不影响乳腺癌治疗

一项数据显示，在我国乳房再造人群中，90%以上群体为乳腺癌患者，此外，还有先天性畸形以及外伤导致的乳房缺失者。但我国每年只有少量因乳腺癌手术失去乳房的患者选择了乳房再造。

而欧美国家乳腺癌患者接受乳房全切除术后即刻再造率大于50%。

多项国内外的研究数据则显示，乳房再造不仅可以帮助乳腺癌患者重塑乳房外形、轮廓、解剖标志，恢复身体外形的完整性，尽量实现两侧乳房外形、大小、位置的基本对称；同时还可以缓解患者由于乳房缺损造成的焦虑、压抑、抑郁等心理创伤，增强患者的自信心，提高生活质量。实施乳房再造术后，乳房再造患者的满意度、幸福感、性健康程度也逐渐提高。

为何我国的乳房再造率“步履缓慢”？对此，胡学庆表示，这与医疗服务能力不足有密切关系。目前，国内乳腺癌相关的乳房再造手术仅限于少数大型医院，专业的乳房再造整形医师团队也大多集中于少数大城市的大型三级医院或大学附属医院，远远不能满足广大病患现实需求。

“更重要的是患者的恐癌心理，她们担心乳房再造会影响乳腺癌的治疗，最终影响生存率。此外，家庭支持不足、经济原因都是影响乳腺癌患者术后选择乳房再造的因素。”胡学庆说，事实上，乳房再造并不影响乳腺癌的治疗，这早有

科学定论。

### 多学科团队综合治疗协作

据胡学庆介绍，按照乳房再造组织来源可以分为：1. 人工植入物，即乳房假体的乳房再造手术；2. 利用自体组织的乳房再造术，如利用下腹部皮瓣或肌皮瓣的术式；3. 假体联合自体组织的乳房再造手术，如背阔肌肌瓣联合乳房假体的术式。

当然，还有更加细致的手术术式分类，这都需要结合患者具体病情、身体条件以及认知意愿，设计个体化手术方案。

而根据乳房再造手术的时机可以分为：1. 即刻乳房再造，即在乳腺癌手术的同时完成再造手术，这是目前最提倡的方法；2. 延期的乳房再造手术，即患者因为各种原因，在乳腺癌手术时只做了切除手术而没有进行乳房再造手术，在完成肿瘤学辅助治理后，再次进行的乳房再造手术；3. 延期的即刻乳房再造手术，即分期再造术式，是指在乳腺癌切除手术的同时，进行第一期的软组织扩张器的植入术，在相关辅助治疗完成后，再进行第二期的乳房再造手术，这可以利用假体再造，也可以利用自体组织再造。

胡学庆特别提醒，乳房再造需要多学科团队综合治疗协作。肿瘤专业医生评估肿瘤负荷、肿瘤生物学类型、综合治疗方案及全身健康状况等；整形外科医生根据综合治疗方案选择最佳的乳房再造手术方式，并与患者充分沟通交代相关事宜。

“只有加强多学科合作才能使治疗从肿瘤学、美学、心理学等方面达到最好的效果，从而减少损伤、降低心理影响、改善美学效果、提高患者生活质量。”胡学庆说。

### 国际舞台发出中国声音

那么，是不是所有的整形外科医生都可以从事乳房再造工作呢？

面对记者的采访，胡学庆给出了否定答案。他认为，从事乳房再造的医生可以说是整形外科理念与技术的集大成者，既要掌握乳房整形美容的知识技



### 名医简介

**胡学庆**：浙江大学医学院附属第二医院整形外科主任医师，擅长领域为乳房再造整形、乳房美容整形、淋巴外科。兼任中国人体健康科技促进会乳房再造专业委员会主委、中华医学会整形外科学分会乳房整形专业组委员、中华医学会整形外科学分会淋巴水肿工作组副组长、中国医师协会美容与整形医师分会常委、中国整形美容协会乳房整形分会常委、中国整形美容协会整形与重建外科分会常委、浙江省康复医学会修复重建外科专业委员会副主委、《中华整形外科杂志》编委、CJPRS编委。

能比如隆乳、乳房下垂矫正等，又要熟练掌握修复重建的知识技能比如组织移植、显微外科技术等，并加以融会贯通。

据不完全统计，目前我国具备乳房再造临床经验的整形外科医师不足两百人。

“一名合格的整形外科医生至少需要10年的积淀，才能从事乳房再造工作。这也是乳房再造专业人才短缺的重要原因。”胡学庆说。

鉴于我国尚未建立整形外科专科医师培训制度和体系，乳房整形再造医师的培养也存在标准不一、训练不足、质量参差、人员不足的问题。作为中国人体健康科技促进会乳房再造专业委员会主任委员，自专委会成立以来，胡学庆带领团队通过搭建乳房再造培训和比赛平台，不断地培养新人，同时也看到很多想要致力于乳房再造事业的年轻整形外科医生并没有很好的临床机会得到系统性的乳房再造训练。

但事实上，我国乳房再造手术的技术水准与国际同行相比差异不大。由于中国经济发展历程的阶段性，整形外科乳房再造无论在开展的广度与深度上都

与当前的社会需求有一定差距。

“正是由于乳房再造比例较低，我国还缺乏高质量的临床研究为适合中国患者的临床技术和方案提供支持，这需要全社会的关心和支持。”胡学庆说。

我国先后制定了乳腺癌切除后乳房再造临床技术相关指南与共识，这对专业技术的推广、引领和规范化起到了积极的作用。但限于学习渠道，广大的基层医院仍未能开展乳腺癌的乳房再造手术，这可能需要很长时间才能改善。乳房再造技术当然不仅仅是文献学习，更需要专业基础的沉淀和规范操作技术的学习。

为此，乳房再造专业委员会通过“新希望·心同行——乳房再造‘援’梦公益救助行动”，进一步提升乳腺癌术后乳房再造的整体质量。除了救助患者，还要继续承担乳房再造的规范化培训任务，让所有从事乳房再造的医生都具备先进的乳房整形理念、全面精湛的整形技术、熟练的补救修整手法，最终推动我国乳房再造达到更高水平，在国际舞台上发出中国声音，实现患者利益最大化。